
Stipe Hamulka, slikar, član Udruženja likovnih umjetnika Bosne i 
Hercegovine (ULUBIH) rođen 1936. godine u Velikoj Kladuši. Završio studij 
na Pedagoškoj akademiji, smjer likovnih umjetnosti u Splitu i Zagrebu, u 
klasi profesora Ante Kaštelančića i Mladena Veže. Imao osam samostalnih 
i preko 200 kolektivnih izložbi u zemlji i inozemstvu. Učesnik mnogih 
likovnih kolonija i humanitarnih donacija. Slike mu se nalaze u mnogim 
privatnim kolekcijama i javnim prostorima u 30 zemalja svijeta. Kolektivno 
je izlagao u Bihaću, Tuzli, Sarajevu, Zenici, Mostaru, Zagrebu, Splitu, 
Karlovcu, Kikindi, Novom Sadu, Bondenu, Edinburgu kao i u gradovima 
Unsko -sanskog kantona.

Dobitnik je niz međunarodnih, državnih i republičkih priznanja i 
nagrada za svoj pedagoški, humani, društveni rad te posebno i u likovnim 
umjetnostima. U tome se posebno ističe Povelja grada Bihaća u 2007. 
godini. Živi i radi u Bihaću.

Ulica H. Šabanovića 10  •  Tel. +387 (0)37 312 709 
Mob. +387 (0)62 237 750,  •  E-mail: hamulkastipe@net.hr

V E L I K A  Z A H V A L N O S T  S P O N Z O R I M A :

Izdavač: Gradska galerija Bihać, www.ggbihac.ba • Za izdavača: Adnan Dupanović
Dizajn kataloga: Isa Šarić • Štampa: GRAFIČAR Bihać • Tiraž: 300 primjeraka

Odrazi, akrilik, 70x50 cm

Odrazi, akrilik, 70x50 cm

Ci lus
ODRAZI

HAMULKA
STIPE

od 19. IV do 5. V 

2012. godine



Stipe Hamulka posjeduje silovitu 
likovnu frazu, satkanu od obilja oblika 
i bojenog spektra razloženog u široku 
lepezu prizora sa različito akcentiranim 
intenzitetom. Sa tako for muliranom frazom 
on je krenuo u oblikovanje svoga svijeta, 
svijeta lirski intoniranog i podignutog do 
magičnog dinamizma. Taj svijet se ukazuje u 
dvostrukom vidu: u prvom vidu on se ukazuje 
u svome realitetu, neposredno iskustvenom 
dok se, u drugom vidu, ukazuje u svome 
odrazu, u sferi virtualnog u kojem želi dostići 
i određeni stepen začudnog. Za njihovu 
manifestaciju iskorištena su i dva metjea. 
U prvom slučaju to je urbana aglomeracija 
sa nekoliko prepoznatljivih arhitektonskih 
građevina koji određuju panoramu grada 
u kome umjetnik obitava, sa dominantom 
koju određuje toranj sv. Ante Padovanskog, u 
drugom, pak, slučaju, to je voda sa biljurnom 
čistotom Une u čijem se miljeu i smještaju 
odrazi realnog svijeta.

Ovakvim koncipiranjem slike, ovaj 
umjetnik je načinio u svojevrsnu gradaciju 
svojih emotivnih stanja. U prvom aspektu, 
emocije su vezane za neposredni doživljaj 
ambijenta, onog egzistencijalnog principa 
čijom se metaforom ukazuju vertikale 
samog urbaniteta. Tu i započinje ona magija 
bojenog koja neposredno viđeno transponira 
u doživljajno. Ali igra sa bojenim faktorom, 
osim nekoliko slučajeva, uvijek je vezana i 
sa likovnim razigravanjem predmetnog sloja 
slike, vedutama grada, geometrizacijom 
pojedinih elemenata toga sloja stvarajući 
iluziju o korištenju poetike kubističkog 
principa, ili sa ruoovskim (Georges Rouault) 
ojačavanjem kontura predmetnog širokim 
potezima crne boje. Upravo, na nekoliko 
eksponata, to ojačavanje rubova u nekim 
slikama i  jeste osnov za oblikovanje 
vizualne senzacije slike. Crna boja, na nizu 
slika, i jeste osnovni nositelj žive ekspresije 
kojom se oblikuje kompoziciona mreža u 
kojoj se svijet realnog predstavlja, ne u 
svojoj doslovnosti, već kao izvorište obilja 
oblika koje smo pomenuli na početku ovih 
naših opservacija. U tome obilju oblika, 
u čiju je formulaciju unesen visoki stepen 
maštovnog, smiješta se emocija, ali ne 
emocija projicirana u sloj predmetnog, već 
emocija koju predmetni sloj isijava iz sebe 
obujmljujući ne samo umjetnika već i svakog 
onog ko se nađe pred slikom Stipe Hamulke. 

To svjedoči i o stvaralačkoj moći samog 
umjetnika, moći transponiranja realnog 
u imaginativno, izgradiranog postupka u 
kojem nema praznog hoda nedorečenosti ili 
nedomišljenosti. Ta moć tvoračkog će doći 
do posebnog izričaja u slikama kada će se 
predmetni sloj potpuno istopiti i ostati samo 
slobodni elementi likovnog govora -boja 
i kompoziciono formuliranje značenjskog 
i vizibilnog u bojenom faktoru. Umjetnik, 
svojom stvaralačkom magijom, prohodi kroz 
kompozicionu gustinu slike, kroz sve aspekte 
njene magičnosti, sa sigurnošću izgrađenog 
umjetnika, sigurnošću u koju vjerujemo, čak, 
koja nas i fascinira. Predmetno je oslobođeno 
svoga doslovnog objektiviteta, izvedeno iz 
svje deskriptorne ravni i široko otvoreno da 
se u njemu dosluti ona unutarnja, skrivena 
snaga koja se jedino i može dokučiti zrelim 
stvaralačkim postupkom. Ta skrivena snaga 
nije projicirana u stanje konteplativnog, 
prevođenog u metafizičke ravni, nije se 
gubila ni u povijesnim determinacijama, 
iščitavanjem grafema koji bi svjedočili o 
trošnosti svijeta u vremenu. Umjetnik u 
svome predmetnom sloju, u onom što je 
podložno neposrednim iskušenjima, u svome 
rodnom ambijentu, otkriva ono što vrijeme 
ne može rastvoriti, otkriva - ljepotu, onaj 
egzistencijalni faktor zbog kojega se um jet-
nik i vezao za njega i u tom vezivanju našao 
razložnost za svoje egzistencijalno prebivanje 
koje smo i nazvali egzistencijalnom 
emocijom. To je ona interakcija između 
umjetnika i prostora njegovog obitavanja 
koja dovodi do plodonosnog stanja koje 
se ne gubi u magmama tjeskobe, makar 
se, ponekad, i razilazili u međosobnom 
sugovorništvu!

Stipo Hamulka je posvećen svome 
gradu i pokušao je da, likovnim jezikom, 
ispiše poemu o njemu. A zapravo, pisao je 
poemu o sopstvenom doživljavanju grada. 
Svaka slika jeste jedno od osjećanja koje je 
vezao za doživljavanje svoga grada. To je 
velika prednost umjetnika. I drugi Hamulkini 
sugrađani nose u sebi ta osjećanja, ali ih nisu 
u stanju svesti u ono doživljajno žarište iz 
kojega se rađaju oblici koje on hvata svojom 
kičicom i prevodi ih u vizualni spektar, prožet 
jasnom sviješću što je to što ga vezuje za grad. 
On ga doživljava u njegovim vertikalama, 
zaobljenim krovovima ili minaretima. Ali, 
punu mjeru svojim emocijama daje u bojenoj 

skali koju je unosio u svoju sliku i gradiranjem 
njihovih intenziteta. I reklo bi se: osnovna 
tema slikarstva Stipe Hamulke i jeste skala 
izgradiranih bojenih intenziteta, a da se 
svi ostali elementi javljaju kao atribucije te 
bojene skale.

Uistinu, Stipe Hamulka je, prije svega, 
slikar - kolorista. On boju doživljava kad 
živi organizam, on je vaja, stišava je do 
krajnje lirske trasparenicije da bi je, u 
nekoj drugoj slici, podigao do dramatike 
njene doživljajnosti. Ali, ma kojim svojim 
emocijama davao maha, nikada nije 
iskoračivao iz domena lirskog doživljavanja 
svoga svijeta.

Sve do sada rečeno, uglavnom je vezano  
za prvi vid pojavljivanja umjetnikova svijeta u  
slici. Međutim, umjetnikova vezanost za 
ambijent nije ispoljena samo kroz metafore 
njegovog urbanog uređenja. On posjeduje još 
jednu ljubav koja se manifestira kroz odraze 
njegovog realnog svijeta u prostor virtualnog. 
I  upravo taj aspekt njegove siike mu 
omogućuje da u svoju sliku uvede još jednog 
junaka njegovog iskaza. To je - voda. Una. 
U njenoj prozirnosti odražavaju se vedute 
grada i, složene u imeginativno jedinstvo sa 
njenim valovima, dostiže se još viši stepen 
doživljajnosti, stepen koji bismo nazvali - 
spiritualnim. Gradske vedute u valovitom 
spektru Une doživljavaju svoju specifičnu 
transformaciju u kojoj čvrste konture realnog 
svijeta poprimaju lelujavu svoju 'stvarnost' i 
u toj lelujavosti oblici, u koje su se razvele 
realne datosti, doživljavaju svoju razuđeniju 
ekspresiju i Stipe Hamulka stvara upravo 
onu magičku koprenu, o kojoj smo govorili, 
oblikuje 'stvarnost' u kojoj se amalgamiraju 
lelujavi tok Une i gradski elementi koji se 
odražavaju u njoj udvostručujući stvarnost 
u kojoj se postiže punina iskaza, specifična 
kompoziciona cjelina koju povezuju, kao da su 
iz sna došli, blagi lukovi - mosta. Mostovi su 
ona kopula preko koje se realni svijet prelijeva 
i imaginarni, ili imaginarni svijet onom 
realnom omogućuje unutarnju kondenzaciju.

Svemu tome dodatnu dragost dodaje 
činje nica da se Stipe Hamulka služi i akva-
relom!

Sarajevo, 25. 10. 2011. 
Vojislav VUjANOVIć

OD REALNOG DO SPIRITUALNOG
(Nad likovnim djelom Stipe Hamulke) 1.

Posmatran s vlastitog stanovišta, diskurs 
o Ciklusu Odrazi Stipe Hamulke neizostavno 
uključuje odgovore na dva pitanja, prvo: Koji 
su najopćenitiji aksiološki pojmovi oko kojih 
se taj diskurs kristalizira? i drugo: Koji je 
glavni duhovni pokretač izgradnje artističkog 
likovnog svijeta u Ciklusu Odrazi?

U odgovoru na prvo pitanje neodložno 
se nameću pojmovi: prirodne vrijednosti, koje 
su po logici svoje geneze i svojoj naravi natura 
naturata, tj. stvorena priroda, kao cjelovitost 
pojavnih oblika neorganskog i organskog 
svijeta, i kulturne vrijednosti, koje su po 
logici svoje geneze i svojoj naravi artefakti, 
tj. cjelovitost pojavnih oblika čovjekove 
intervencije u prirodne vrijednosti. Istaknut ću 
namah na početku da spomenuti Ciklus Odrazi 
sretno spaja ova dva niza vrijednosti.

Ali kako i najprostija camera obcscura već 
odavno može garantirati tek denotativni svijet 
zbilje, ali ne konotativni svijet umjetnosti, za 
oba ova niza vrijednosti valja pretpostaviti 
postupak transformacije, u kojem će se 
zbiljske, denotativne vrijednosti razlikovati od 
artističkih, konotativnih vrijednosti.

2.
Zbiljske prirodne vrijednosti u našem 

slučaju opsežu i sadrže cjelovitost unskog 
fluvijalnog pejzaža. Bogato razuđen po 
horizontali (uz riječnu maticu, čitav niz 
rukavaca, od Plandišća na istoku do jarka na 
zapadu, i, naravno, arhipelag otōkâ i otočīcâ) 
i po vertikali (od visinskih kota brzacâ i 
raskošnog kaskadarija, preko visinskih kota 
riječnih obala i nadobalja, do kote Turbeta, 
istočnim krilom zgrade Općine uništene kote 
Santina briga i kote Crkve sv. Ante u samom 
središtu povijesne gradske jezgre), ovaj 
pejzaž fascinira čovjeka u višemilenijskom 
pretpovijesnom i povijesnom kontinuitetu, 
sve do naših dana. U umjetničkom postupku 
artističkog tretmana našeg autora zbiljske 
prirodne vrijednosti unskog fluvijalnog pejzaža 
prolaze proces jednostruke transformacije.

Rezultat procesa jednostruke transforma-
cije zbiljskih prirodnih vrijednosti su artističke 
prirodne vrijednosti Ciklusa Odrazi. Artističke 
prirodne vrijednosti, kao rezultat operacija 
apstrahiranja, izbora i redukcije, uže su po 
opsegu i umanjene po sadržaju. Evidentno 
je kako je u njima razuđenost po horzontali 
unskog fluvijalnog pejzaža reducirana 
na maticu rijeke i na nekadašnji Otok sv. 
Ladislava. Razuđenost unskog fluvijalnog 
pejzaža po vertikali reducirana je na kote 
razine rijeke, kote istočne obale i najviše kote 
nekadašnjeg Otoka sv. Ladislava. Ovakvom 

operacijom redukcije u artističkom postupku 
autor je izgradio osnovu za aplikaciju drugog 
niza vrijednosti u Ciklusu Odrazi.

3.
Zbiljske kulturne vrijednosti opsežu 

povijesnu gradsku jezgru Bihaća u širem 
smislu riječi. Cjelovitost povijesne gradske 
jezgre, isnspirirane, i uglavnom ostvarene, u 
austrougarskoj viziji srednjoevropskog grada, 
koja je, teško osakaćena razaranjima Drugog 
svjetskog rata, ušla u drugu polovinu 20. 
stoljeća i početak trećeg milenija, polazna je 
osnova za artistički likovni tretman u Ciklusu 
Odrazi. To znači da zbiljske kulturne vrijednosti 
uključuju, u prvom redu, arhitektonske 
objekte unutar, za vrijeme austrougarske 
okupacije, porušenih i uklonjenih gradskih 
bedema, a i neke objekte izvan nekadašnjih 
zidina, cjelokupan stradarij, dakle sve ulice 
i trgove urbanog ambijenta, na prostoru što 
se podudara s površinom nekadašnjeg Otoka 
sv. Ladislava.

U artističkom likovnom tretmanu našeg 
autora, operacijama apstrakcije, kontrakcije 
i redukcije, zbiljske kulturne vrijednosti 
preobražavaju se u artističke kulturne 
vrijednosti, naznačujući prvu, jednostruku i 
drugu, dvostruku transformaciju.

Posljedica prve, jednostruke trans-
formacije zbiljskih kulturnih vrijednosti je 
sužavanje opsega i eliminacija sadržaja, 
pa se  ar t ist ičke kulturne vr i jednost i 
Ciklusa Odrazi svode na ograničen izbor 
opser viranih objekata.  Na ovaj  način 
naznačene artističke kulturne vrijednosti 
(Kapetanova kula, džamija Fetija, zvonik 
Crkve sv.  Ante,  Turbe, betonski  Veliki  
m o s t . . . )  s v o d e  s e  n a  d o m i n a n t n e 
reprezetante urbane povijesne jezgre.

Međutim, za razliku od artističkih 
prirod nih vrijednosti, artističke kulturne 
vrijednosti Ciklusa Odrazi  doživljavaju 
najradikalniju preobrazbu. Obrćući se po 
horizontalnoj osi, one zaranjaju ispod 
p ov r š i n e  r i j e ke -  Pr i  to m e  l o m e  s e  i 
iščezavaju linije njihovih čvrstih kontura, 
prepoznatljivi odnosi među objektima 
nestaju ili se njihove dimenzije groteskno 
izdužuju sežući gdjekad i ispod lukova 
betonskog Velikog mosta...

Da je  autoru iznimno važno ovo 
dvoslojno tkivo kulturnih vrijednosti, 
ekspl ic i te  pot vrđuje  č injenica  da on 
čitav c iklus vlast it ih radova imenuje 
oznakom pod koju se podvode rezultati 
druge, dvostruke transformacije kulturnih 
vrijednosti: O-d-r-a-z-i.

Stoga u drugom sloju tkiva kidturnih 
vrijednosti treba gledati ne samo trijumf linije, 
oblika, svjetla, ne samo svetkovinu kolorita 
nego i konačno uobličavanje autorske poruke. 
Ako smo se još na početku ovog izlaganja 
složili s temeljnim estetskim postulatom da 
vjerna, beživotna, denotativna replika zbilje 
ne može garantirati ne samo likovnu nego 
i umjetnost u širem smislu riječi, onda nam 
ostaje da u peoblici, životnom, konotativnom 
prikazu zbilje, potražimo tragove umjetnosti. 
Neće, dakle, biti ništa neobično ako linijama, 
oblicima ili bojama, koji se smiruju ili pak 
podrhtavaju, tresu se, lome, ili se drobe, 
vidimo diskretno naglašen dublji, ljudski 
smisao, pa i smisao dramatičnosti postojanja 
i opstanka čovjeka u koordinatama prostora 
i vremena.

Mjesto i vrijeme je za zaključak: U 
bogatoj tradiciji artističkog likovnog odnosa 
prema zbiljskom unskom fluvijalnom pejzažu 
niko nije na ovakav način, s ovakvom ljubavlju, 
maštom i ustrajnošću slikao Unu, kao što se 
to posrećilo našem autoru Stipi Hatnulki u 
Ciklusu Odrazi.

4.
Sada možemo potražiti odgovor i 

na naše drugo sprva postavljeno pitanje: 
Spiritus movens izgradnje artističkog likovnog 
svijeta u Ciklusu Odrazi, tj. onog unutrašnjeg 
mehanizma operacija redukcije, distribucije 
i transformacije opserviranih objekata 
zbiljskoga svijeta u likovni svijet, pohranjen 
je i zapretan u najdubljim i najsnažnijim 
doživljajima djetinjstva, kad su radoznale oči 
dječačića, primičući se od Čavkića briga obali 
Une, prvi put, u čudu, ugledale arkadijsku 
nisku kuća na Otoci, od drvenog Mos ta do 
Delića mlina. One su se penjale iz temelja na 
površini vode i žurile preko svojih prizemlja, 
i katova prema potkrovljima i crvenim 
krovovima, pa brže-bolje zaranjale ispod 
površine vode. U tim dubokim zaronima 
oblikovala se njihova prevrnuta, čudesna i 
nestvarna slika na mirnom ogledalu rijeke 
... Dakle, arhetipski doživljaj zavičaja onaj je 
nepresušni izvor kojim se napaja artistički 
unski urbani fluvijalni pejzaž Ciklusa Odrazi 
Stipe Hamulke. Onih kuća, i čitava grada na 
Otoci, nažalost, već odavno nema: satrala ih 
je dijelom mašina razornog Drugog svjetskog 
rata, a dijelom stega rigidnog mira ...

Ali oni su, zapravo, preselili na sigurno: 
nastavljaju živjeti u artističkom likovnom 
obrascu kreacije uronjenog svijeta Ciklusa 
Odrazi Stipe Hamulke priskrbljujući nam 
iznimne trenutke životne radosti.

U Bihaću, 5. studenog 2011. 
Mehmed DŽANIć
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